
UN VALOROS COMPLEX DE INDUSTRIE POPULARA -
MORILE CU CIUTURA DE PE APA RUDARIEI t (BANAT) 

Corneliu Bucur 

Zona şi Iocali"tatea. Coordonate istorice şi geografice 

Localitatea Eftimie Murgu 2 (sub vechea denumire - Rudăria), con
siderată de unii istorici ca fiind „cea mai veche comună din Almăj" 3, este 
una din cele 1 4  aşezări ale „Ţării Almăjului", depresiune tipică intramon
tană, închisă spre sud de Munţii Almăjului, iar spre nord de cei ai Seme
nicului şi irigată de-a lungul axului său longitudinal de cursul Neagăru
lui 4• Bine adăpostită natural de munţi, păstrînd şi cultivînd statornic, 
de-a lungul secolelor, în ciuda stăpînirii vremelnice otomane (1 658-1 71 8), 
virtuţile militare în primele veacuri ale mileniului nostru ca plăieşi 5, din 
anul 1 7 1 8  ca „iliţieni" şi din 1 7,73 ca grăniceri 6, sub administraţia aus
triacă, populaţia acestor străvechi sate româneşti şi-a apărat cu arma în 
mină privilegiile cunoscute sub denumirea de „drept valah", recunoscute 
de regalitatea ungară la 1 457, celor 8 „districte valahice privilegiate" din 
care făcea parte şi Almăjul 8• 

Fig. 1. 

1 Acest subiect a fo.st filmat în anul 1969 în colaborare cu I.W.F.-Gottingen 
(fţ.F. Germani<!:).  Textul ştiinţific al filmului a fost publicat în : Encyclopaedia 
Cmematographtca, E. 1626/1912 ; V. Simon, C. Bucur, Sildost-Europa, Rumanien 
Mahlen in einer Loffel-rad-Miihle in Rudăria, Gottingen, 1969. 

2 După numele revoluţionarului, de la 1848, Eftimie Murgu (1805-1870), în 
anul 1971 numele de Rudăria a fost schimbat în Eftimie Murgu. 

3 C. Buracu, Din trecutul Almăjului şi al Rudăriei, Ed. Astra, 1932, p. 5. 
4 Localnicii n umesc rîul „Neagăr" ; numele Nera a fost dat în timpul adminis-

traţiei austriece impunîndu-se în lucrările de cartografie şi geografie. 
5 C. Buracu, Din istoria Banatului de Severin, Caransebeş, 1932, p. 3. 
6 Ibidem. 
7 N. Tomiciu, Districtele valahice vrivilegiate, în Revista I11stUutului Social 

Banat-Crişana, vol. X, Timişoara, 1942, p. 598. 
8 Ibidem. 
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In aceste condiţii istorice, zona a rămas o enclavă etnografică care a 
conservat, în numeroase privinţe, fapte de civilizaţie arhaice, tradiţionale, 
de mare interes istorico-cultural, unul dintre acestea fiind şi morile hi
draulice cu roată orizontală care compune un ansamblu de „industrii ţă
răneşti" 9 in situ, unic în România. 

Atestată documentar încă din anul 1 484 10 (după alţi istorici din anul 
1 2 1 0  1 1 ) ,  iar din 1566 sub dubla denumire de Rudăria şi Gîrlişte („Garlistha 
iam alias Ruderia dicta" 1 2) ,  comuna Eftimie Murgu apare, celui care ac
cede dinspre Bozovici (centrul zonei), ca o aşezare adăpostită sub streaşina 
Munţilor Almăjului, dominată de semeţele vîrfuri numite Corhanul Rudă
riei (1 1 09 m) şi Svinecea Mare (1 224 m), răsfirată de-a lungul apei Rudă
riei - al cărui nume l-a luat după un obicei împămîntenit în această parte 
a Banatului şi păstrat pînă astăzi în cazul localităţilor învecinate - Bă
nia, Prigorul, Putna, Sopot, toate străbătute de ape cu acelaşi nume. 

Geografic, aşezarea reprezintă un tip de sat colinar, fiind situat pe o 
terasă premontană, la 500-650 m altitudine. 

Ca structură, ea evidenţiază prefacerile peb·ecute în timp după aban
donarea impusă de edictul imperial din anul 1 777, de abandonare a „să
liştilor" şi „cătunelor" şi „coborîrea la drumul mare" 1 3 a arhetipului ca
racteristic zonelor .pericarpatice de aşezare risipită cu un profil economic 
predominant pastoral 14 •  

O reminiscenţă a vechii aşezări, o întîlnim pînă astăzi sub forma 
„sălaşelor", care compun o aşezare satelită distribuită pe întreg te?ritodul 
de cultură al comunei şi care formează unitatea economica principală, 
adăpostind utilajul agricol, construcţiile administrative pentru animale, 
furajele pentru iernat. „Sălaşele" sînt loculite tot timpul anului ele unii 
membrii ai familiei (de obicei bărbaţi mai vîrstnici care îngrijesc anima
lele), sau numai în sezonul de recoltare a finului şi iarna 1 5• 

9 C. Bucur, Premise la o istorie a civi lizaţiei medievale româneşti. Cu JJrivirc 
la apariţia industriilor feudale pe teritoriul României, în Studii şi com?micări, 
Sibiu. 1978. 10 !n anul 1484 regele Matei Corvin dăruieşte lui Iacob Girlişteanul ban de 
Severin între 1485-1506, ca moşie 8 sate din Almăj între rare sînt menţionate şi 
Girlişte şi Hudăria. Apud : C. Buracu, Din trecutul Almăjului . . . , p. 8. 1 1  Acest fapt se deduce din atestarea la 1241 a întîiulu i nobil din familia 
Gîrliştenilor, Iacob Gîrlişteanu, numit ban de Bosnia . Apud : C. Bura::'U. Din tre
cutul Almăjului . . . , p. 5-6. In ce ne priveşte formulăm ipoteza provenienţei acestei 
famil i i  (numită de fapt Chiriac) din Gîrlişte, localitate situată pe apa cu acelaşi 
nume. mai Ia nord spre Anina. Coborîrea lor în Almăj şi împroprietărirea cu Rudă
ria se datorează credem încredinţării importanţei poziţiei strategice a cheilor Rudă
riei, spre supraveghere şi  apărare. Dealtfel nici C. Suciu nu consideră valabilă 
atestarea de la 1241 ci aceea de la 1484 ; Cf. C. Suciu, Dicţionar isforic al localită
ţilor din Transilvania, voi. II ,  Bucureşti, 1968, sub voce. 1 2  ln sentinţa din 10 decembrie 1569 dată în procesul de mo'jtenire dintre 
membrii familiei Gîrlişte sînt folosite două expresii care identifică Rudăria cu loca
litatea Gîrlişte pentru întîia oară, în actele de donaţie anterioară ele apărînd ca 
două localităţi distincte. Cea de a doua expresie este „Gerl isthye alias Rudcrioa" 
(C. Buracu, Cronica istorică a Almăjului, în Revista Institutului Social BanatcCri
şana, Timişoara, anul VIII, 1941, p. 39). ia Ibidem, p. 179. 

1 4  I. Chelcea, Creşterea vitelor în viaţa locuitorilor din Pătaş şi Borlovenii 
Vechii (j. Caraş), în Revista Geografică Română, voi . li, 1939, p. 1 ;  C. Bucur, Schiţă 
la monografia localităţilor bănăţene din care provin monumentele de industrie şi 
meşteşug popular prezentate în Muzeul tehnicii populare din Dumbrava Sibiului, 
în Tibiscus. 

15 I. Chclcca, op. cit., la C "arc adăugăm constatările proprii  din cercetările 
proprii efectuate în anii 1966-1967 în Prigor, Putna şi Rudăria. 
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Reţeaua hidrografică 

Apa Rudăriei se formează la numai cîţiva kilometri în amonte de co
mună (10-12 km), din confluenţa a două pîraie : Rudăria Mică şi Rudă
ria Mare ce izvorăsc de sub Svinecea Mare. La trei kilometri după con
fluenţa acestora, valea se strîmtează şi devine meandrică. 

La intrarea în cheile (de un pitoresc deosebit prin sălbăti cia natmii) 
cu pereţi stîncoşi, formaţi din roci metamorfice 1 6, albia se adînceşte, de-

Fig.2. 

bitul apei J:reşte, cursul devine mai rapid şi formează mici cascade înspu
mate şi zgomotoase, oferind condiţii ideale pentru exploatarea potenţia
lului său energetic în scopul acţionării morilor hidraulice. La întîlnirea 
celor dintîi case, cheile se termină brusc aşa cum au început. Firul apei 
şerpui�te tot mai alene irigînd satul răsfirat de-a lungul cursului său şi 
primind ici şi colo ca mici afluenţi cîteva pirîiaşe al căror debit variază 
mult, avînd excedente primăvara la topi.rea zăpezilor şi în toamnele 
ploioase. 

Caracterul ocupaţional al populaţiei 

Intreagă Valea Almăjului este formată din dealuri şi terase puţin 
prielnice agriculturii. Insăşi denumirea zonei semnifică în vechea slavă 
„ţara colinelor" 17• Singurul teren roditor îl găsim în Lunca Neagărului, 
nu mai lată de 2-3 km. Retrasă, faţă de aceasta cu ciţiva kilometri în 
stinga lui, sub munte, comuna Eftimie Murgu (Rudăria) a avut din tot
deauna, ca şi celelalte localităţi din zonă, ca ocupaţie principală creşterea 
animalelor („nămăi animalea" 1 8) .  Dintre ramurile agriculturii, cea mai 
dezvoltată, favorizată fiind şi de relief şi climă, este pomicultura. 

Cu toată adversitatea mediului şi aici cultura cerealelor este practi
cată cu dirzenie de fiecare familie, cele mai frecvente culturi fiind porum
bul, griul de toamnă, secara şi ovăzul ; dintre plantele textile - cînepa ; 
dintre plantele furajere - trifoiul. 

In trecut s-au practicat, după cit se pare, şi unele activităţi miniere 
- de unde probabil se trage şi denumirea satului deoarece „rudă" în
seamnă „mină". Din secolul al XVIII-iea deţinem informaţii şi în legătură 
cu alegerea aurului din nisipul rîului de către ţiganii băieşi numiţi de 
administraţia austriacă „Neubanater" 1 9• 

Profilul cultural al aşezărilor din zonă, este dat de economia mixtă, 
agro-pastorală cu accent pe creşterea animalelor. 

16 L. Botoşăneanu, Şt. Negrea, Drumeţind prin Munţii Banatului, Bucure�ti. 
1976, p. 189. 

1 7 C. Buracu, Cronica istorică a A lmăjului . . . , p. 35. 18 Termen ii locali i-am cules în anul 1968 la Rudăria de la prof. Vasile Nemeş, 
n. 1 905, Eftimie Murgu nr. 264. 

19 C. Buracu, Cronica istorică . .  „ p. 184. 
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Fig. 4. 

Fig. 3. Fig. 5 

Morile hidraulice 

Tipologie. Morile de pe apa Rudăriei aparţin categoriei celei mai sim
ple de instalaţii hidraulice pentru măcinat cereale 20, caracterizată prin 
transmisia directă, nemultiplicată a mişcării de rotaţie, de la roata dis
pusă orizontal, la piatra alergătoare, situată pe un plan superior, paralelă 
cu roata morii. 

Instalaţii de mic randament şi pentru uzul unor mici colectivităţi fa
miliare, morile sînt numite ele localnici şi nrîşniţe",  fapt semnificativ. In
cadrînd fenomenul în aria răspîndirii sale teritorial-naţionale, morile din 
valea Rudăriei, continuate de reţeaua celor din Cheile Nerei, zona Sopot
Sasca Montană, şi de cele din zona Moldova Nouă, delimitează extremita
tea apuseană a ariei lor de răspîndire pe teritoriul României, de-a lungul 
întregii catene sudice a Carpaţilor Meridionali, ajungînd în răsărit, pînă 
la cotul Vrance� 2 1 •  Ele marchează în judeţul Caraş-Severin, cea mai densă 
reţea, ajungîn'd în cazul unor localităţi la peste 30 de instalaţii 22• In cazul 
Rudăriei numărul morilor a fost în trecut pare-se de 28, astăzi el fiind 
doar de 14 .  Acestea (se înşiră asemeni un.ei salbe (fig. 1),  avînd o distan
ţare variabilă, în funcţie de panta terenului) sînt numite, de localnici în 

20 C. lrimie, Beitrăge zur Typologie der băuerlichen Ind'Ustrielnlagen Rumă
niens, în Etudes d'ethnographie et de folklore, VII CISAE, Moscova, 1964 ; C. Bucur, 
Evoluţie şi tipologie în sistematica generală a instalaţiilor hidraulice din România, 
în Cibinium 1974-1977, Sibiu, 1979. 

21 C. Bucur, Consideraţii istorice şi etnologice privind apariţia instalaţiilor 
hidraulice pe teritoriul României, în Biharea, Oradea, 1977. 

22 C. Irimie, Ancheta statistică în legătură cu reţeaua de instalaţii tehnice 
populare acţionate de apă pe teritoriul României, în Cibinium, 1967-1968. 
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ordine de sus în jos : Moara de piatră, Moara de la tunel, Ra'îonea 
(fig. 2-li), Dacicoanea, Trăiloanea, Î11d[1rătnica hl1trîn<\ Patoanea 
(fig. 7-10), Indărătnica mică (Hg. 1 1), lndărătnica nouă (fig. 1 2-1 6), Fri
zoane, Popeasca (fig. 1 7-19),  Hambaroane, Vamulea (fig. 20-23), Maxi
moanea 23• 

Arhitectura. Planul construcţiei morilor este invariabil monooelula!". 
Avînd dimensiuni foarte mici (3,50-4,00 m) şi forma cvasi-pătrată, spa
ţiul lor interior este multifuncţional. Partea anterioară, de la intrare în 
moară, serveşte ca spaţiu pentru depozitarea sacilor, spaţiu de odihnă şi 
veghe, avînd într-Wl colţ instalată vatra pentru încălzit şi eventual pregă
tit o mîncare caldă („coleşă", adică mămăligă) pe pirostrii. 

Fig. 6. Fig. 7 .  

Partea din spatele morii este spaţiul destinat instalaţiei (pietrele de 
moară, coşul de grăunţe şi coşul de făină) şi activităţilor legate de acţiona
rea şi alimentarea morii. 

La o singură moară (Maximoanea), planul morii cuprinde şi o prispă 
exterioară, rezultată din retragerea peretelui faţadei cu circa 80 cm faţă 
de capătul grinzilor talpă („bulbani"). Pentru susţinerea grinzilor coso
roabe, la capătul „bulbanilor" sînt instalate două furci de sprij in în care 
se fixează capătul grinzilor superioare. 

Elevaţia construcţiei morilor păstrează aceleaşi trăsături miniaturale 
deşi prin caracteristicile tehnico-constructive şi funcţionale, aceste insta
laţii au în mod obligatoriu două nivele. La nivelul inferior se găseşte dis
pusă instalaţia energetică (roata de apă cu fusul său vertical) avînd o 
înălţime de circa 2,00-2,50 m. De regulă aceasta sub nivelul de călcare 
pe malul rîului, astfel încît privită de sus, pierde din înălţime. Nivelul su
perior constă din construcţia propriu-zisă, formată din pereţi de cununi 
de bîrne sau grinzi avînd înălţimea de 2,00-2,20 m, la care se adaugă 
acoperişul care nu depăşeşte nici el 2,50-2,80 m.  

Materiale şi tehnici de construcţie. In această direcţie morile din Ru
dăria evidenţiază cîteva din cele mai arhaice soluţii 24 tehnico-constructive 
de pe întreg teritoriul Banatului. 

Substrucţia. Pentru înălţarea oonstrucţiei cerută de poziţia verticală 
a axului roţii hidraulice, mai multe mori oercetate au păstrat pînă azi 
tehnica „furcilor", oonstînd din îngroparea unor trunchiuri masive de 
arbori, prevăzuţi în partea inferioară cu ramificaţiile rădăcinilor păstrate 

23 Documente de arhitectură din România, Institutul de arhitectură „Ion 
Mincu", Bucureşti, ,1912, n r. 15. 

24 C. Bucur, Cu privire la metodologia cercetării şi jclent ificării monumente
lor de cultură populară transferate în Muzeul tehnicii populare, în Cibinium 1969-
197 3, Sibiu, 1973. 
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Fig. 8. Fig. 10. 

mai lungi, pentru a obţine stabilitate mai mare şi o rezistenţă sporită la 
şocurile mecanice provocate de funcţionarea instalaţiei, iar în partea su
perioară avînd dăltuit lăcaşul pentru fixarea „bulbanului", dispus 
longitudinal. O fază de tranziţie o constituie sprijinirea peretelui de acces 
al morii pe un zid de piatră, iar a colţurilor opuse ale construcţiei pe 
„furci". Cele mai evoluate au înlocuit complet elementele de sprijin din 
lemn, subzidind una din laturi, sub talpa morii, cu ;un zid de piatră în 
aceeaşi tehnică simplă fără liant, iar la colţurile opuse, clădind picioare 
din piatră, lucrate identic (cazul morilor „Indărătnioo bătrînă" şi „Ham
baroane"). 

Construcţia propriu-zisă a morii este realizată din bîrne rotunde sau 
grinzi complete din fag, îmbinate la capete în „cheutoare" dreaptă („sori
vală"). Peste „bulbani" solizi şi rezistenţi montaţi longitudinal sînt aşe
zate, într-o aliniere cit mai perfectă, grinzile care formează podeaua morii. 
Pe această platformă sînt clădiţi pereţii fără o preocupare iniţială (la 
construcţiile din bîrne rotunde) de etanşeizare a spaţiilor dintre bîrne, 
marcînd apoi, treptat, un interes sporit pentru o închidere cit mai erme
tică a spaţiului interior spre a feri în special iarna de curenţi. La con
strucţiile mai vechi din bîrne rotunde („îndărătnica mică") s-a revenit 
ulterior asupra acestui detaliu, acoperindu-se pereţii cu şiruri suprapuse 
de „şindilă" tocmai în scopul sus amintit. 

Cu excepţia unei singure mori care prezintă mai multe transformări 
înnoitoare („Dacicoanea"), pereţii morii sînt netencuiţi. In cazul acesteia, 
a fost aplicată - evident mai recent - o tencuială în tehnica spicuitului, 
asoci-ată cu o instalaţie de încălzit din cărămidă, al cărei coş de tiraj , zidit 
tot din cărămizi răzbate prin acoperişul morii. Tot aici avem şi cazul sin
gular al tăvănirii morii. Uşa de intrare în moară este amplasată întot
deauna pe latura îngustă şi este dispusă marginal, foarte scundă, ea obligă 
aplecarea celor care pătrund în moară. Doar două mori („Dacicoanea" şi 
Rosonea") au practicat pe unul din pereţi un ochi de fereastră servind nu 
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Fig. 9. 

Fig. 11 .  

atît ca luminator, cît mai  ales pentru a viza priza de apă şi  sistemul de 
admisie. 

Aco1>erişul morilor diferă de la o moară la alţa. Majoritatea au aco
perişul tradiţional în patru ape („pleşte") cu o înclinaţie uniformă a celor 
patru ape. In cazul acestora, apele lungi se termină printr-o porţiune su
praînălţată faţă de restul acoperişului, ca o creastă, oare reprezintă o par
ticularitate a întregii arhitecturii almăjerte. Ea rezultă di:n montarea pe 
două grinzi mediane, aşezate peste cosoroabe, a unui jug vertical pe care 
se sprijină oăpriorii („Moar.a Hosoanea", „Patoanea" şi „Popeasca"). Pe 
căpriori sînt prinşi lăteţii pe care e5te bătută „şîndrila". Unele mori pre
zintă un acoperiş asimetric, avînd apa de deasuip1'3 intrării prelungită cu 
scopul de a proteja spaţiul de la intrare, eventual şi scara de acces îndeo
sebi împotriva poleiului şi formării gheţH iarna. Două mori („îndărătnica 
m ică" şi „Dacicoanea") prezintă un aroperiş modificat avînd numai trei 
ape, cea de a patra fiind înlocuită de un fronton triunghiular cvasi-per
pendicular format din „şîhdilă" prinsă, pe lăteţi. 

Accesul la mori este salut.ionat în mod diferit în funcţie de caracte� 
risticile terenului în fiecare caz în parte. ln cele mai multe cazuri acce
sul în moară este direct de pe mal, singura intervenţie dirijată fiind aceea 
de a consolida solul prin zidkea unui perete în profil de contrafort, sub 
talpa faţadei, cu intrarea în moară. Morile „Maximoanea", „Popeasca" şi 

Fig. 12. . Fig. 13. 
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Fig. 14. Fig. 15. 

„Vamulea" situate în uşoare deipres<i.uni de teren au recurs, pentru asigu
rarea accesului, la scară. In sfîrşit gama soluţiilor tehnice este completată 
de puntea suspendată a morii Rosonea, impusă de situarea morii în mij
locul a1biei pîrîului, ceea ce a impus, legarea malului de talpa morii prin
tr-o punte suspendată, mărginită de o „mînă curentă". 

Instalaţia morii se compune din două sisteme distincte : ce'l energe
tic şi cel mecanic. 

Sistemul energetic este format din generatorul hidraulic (roata de apă) 
cu axul s·ău, avînd funcţia de arbore motor şi pîrghie de transmisie directă, 
a mişcării de revoluţie. Prin sistemul de construcţie şi dispunere a fie
cărei părţi din întreg ansamblul, mişcarea de rotaţie imprimată roţii -
prin proiecţia jetului de apă în concavitatea cupelor - este transmisă, 
fără modificarea parametrilor săi de bază : planul mişcării (orizontal), 
sensul mişcării (identic) şi viteza de revoluţie. Elementul intermediar, 
în procesul de transmitere al mişcării la piatra alergătoare, îl constituie 
tija metalică cu braţele în formă de coadă de rîndunică, încastrate în baza 
pietrei superioare, într-un Iăcaş dăltuit exact după măsura sa, („pîrpă
riţa"). lin mijloc, are un orificiu în care pătrunde capătul axului metalic 
rare prelungeşte fusul din lemn al roţii, îndeplinind atît funcţia de pîrghie 
motrice, cît şi pe cea de ax de centrare a pietrelor. 

'Roata morilor de pe apa Rudăriei este formată din 1 2  cupe scobite 
rotund şi încastrate în butucul masiv prin care trece axul. Fixarea cu
pelor se face cu cepuri de lemn, iar fixarea fusului se face prin strîngerea 
butucului cu inele metalice. La morile mai vechi, capetele exterioare ale 
cupelor sîint lăsate libere. La cele mai noi, acestea sînt încercuite cu un 
inel metalic de care sînt fixate şuruburi filetate în scopul de a mări re
zistenţa la forţa centrifugă ce se dezvoltă în timpul mişcării de rotaţie şi 
rezistenţa la presiUIIlea exercitată de proiecţia jetului de apă, sub presiune, 
pe cupe. Interesantă, ni se pare şi aici, atestarea celor' doi termeni care 
definesc în arealul banatic şi  al Olteniei morile de acest tip, care mai 
funcţionează - afirmam într-o recentă lucrare de tehnică de construcţie 
al roţii de apă : „mori cu făcaie" avînd palete drepte sau uşor scobite şi 
„mori cu ciutură" avînd în loc de palete cupe monoxile 25• Explicaţia ar 

25 MorHe cu roata orizontală sînt cunoscute sub mai multe denumiri în Ro
mânia : „cu ciutură", „cu făcaie", „cu titirez", „cu turbină". Dintre toate cea mai 
veche expresie - întîlnită îndeosebi pe teritori>ul Olteniei, dar şi la Rudăria, este 
cea de moară „cu făcaie". Consideraţii etnolingvistice asupra acestei expresii am 
formulat în lucrarea Consideraţii . . •  
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Fig. 16. Fig. 17. 

putea să rezide în colonizările de olteni care s-au făcut în repetate rînduri, 
îndeosebi după pacea de la Belgrad (18 septembrie 1 739) prin care Aus
tria pierde Oltenia 26• 

La capătul inferior al axului roţii este fixat un cui metalic (odinioară 
o piatră ovoidală) care pivotează pe o placlă (înainte o piatră mai mare, 
din cremene, numită metaforic pentru situarea sa în apă „broască") 
prinsă pe „furcă". Aceasta din urmă, este aşezată pe un pat solid în albia 
rîului cu bifurcaţia spre roată, perpendicular pe direcţia de curgere a apei. 
Principala s:.i funcţie este aceea de a oferi un suport stabil lagărului în 
care se învîrte capătul axului roţii .  

Cea de a doua funcţie, pe care o îndeplineşte, este aceea de a ridica 
roata cu fus cu tot, cu ajutorul unei pîrghii verticale fixată în capătul 
furcii, al cărui capăt se termină în interiorul morii cu o bară traru;versală 
(în alte zone cu un şurub cu manivelă). Prin introducerea unei pene sub 
aceasta, bara este ridicată, pîrghia numită chiar „ridicător" ; aceasta ridică 
la rîndul său de un capăt furca care împinge în sus axul roţii. Dispozitivul 
mai sus descris serveşte în mai multe scopuri : la ridicarea pietrelor pen
tru frecare, la curăţirea pietrelor de făirna măcinată, la funcţionarea morii 
în gol, dar îndeosebi, la reglarea „măcinişului" prin reglarea distanţei 
dintre pietre. 

O particularitate amuzantă, întilnită la morile din Rudăria, o consti
tuie existenţa morii a direi roată are mişcarea în serns invers faţă de în
vîrtirea acelor ceasornicului. Acestor mori, localnicii le-au dat denumirea 
sugestivă de „îndărătnicie" (cea „bătrînă", cea „nouă", cea „mică"). 

Sistemul mecanic se compune din perechea de pietre, instalate într-un 
„coş" construit din grinzi masive, încastrate la două din capete în pereţii 
construcţiei (în cazul dispunerii unghiulare a construcţiei) sau numa_i în 
peretele posterior (în cazul dispunerii sale mediane). La unele mori grin-

2il C. Buracu, Din istoria Banatului . . .  , p. 9. 
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Fig. 18. Fig. 1 9. 

zile „coşului" sînt lăsate mai lungi, obţinîndu-se astfel şi un lăcaş pentru 
colectarea făinei. Din lăcaş făina se încarcă în saci, cu lopăţica. 

Deasupra orificiului central al pietrelor se află suspendat coşul pen
tru grăunţe din care se alimentează instalaţia. De forma unui trunchi de 
piramidă, cu baza în sus, aceasta se sprijină pe două baze orizontale fixate 
la rindul lor de un jug format din patru stîlpişori, prinşi la capătul coşu
lui, care protejează pietrele. Pentru a se putea asigura o alimentare rit
mică, regulată, sub gura coşului de grăunţe este legată „postăviţa", o al
biuţă uşor înclinată (unghiul de înclinaţie este reglabil, în funcţie de 
debitul apei şi calitatea granulării seminţelor) în care cad seminţele din 
coş. Albia este orientată cu gura sub orificiul din mijlocul pietrelor. De 
postăviţă este fixat un „titirez" al cărui capăt inferior aleargă pe faţa 
superioară a pietrei alergătoare, preluiind de la aceasta trepidaţiile pe 
care le transmite „postă.viţei" provocind prin scuturarea acesteia, scurge
rea continuă a boabelor. 

Complexul hi:draulk reprezintă ansamblul lucrărilor de teren şi al 
dispozitivelor care asigură condiţiile hidrotehnice indispensabile funcţio
nării morilor, debitul, transportului apei pîrnă la poziţia de captare, diri
jarea şi căderea (inclusiv viteza) 'jetului de apă spre cupele roţilor. 

în cazul Rudăriei, întreg acest ansamblu se raportează la condiţiile 
speciale de relief şi ale cursului apei. Ansamblu ce eonstituie, indiscutabil, 
cea mai complexă, ingenioasă şi spectaculoasă componentă a acestei unice 
rezervaţii mulinologice din România, depăşind în frumuseţe pe cele de 
la Globu Rău, Topleţ, Cornereva ş.a. El evipenţiază cu strălucire şi con
creteţe convingătoare, capacitatea de adaptare la orice condiţii de teren, 
ingeniozitatea creatoare şi varietatea soluţiilor tehnice iscodite şi aplicate 
de ţăranii almăjeni, adevăraţi politehnicieni ai satului romanesc. 

Sistemele de acumulare. Prima condiţie, în cazul acestei localităţi, era 
asigurarea debitului de apă (necesar funcţionării unui număr atit de mare 
de instalaţii adică 22) în condiţiile unei pante de teren destul de reduse. 
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Fig. 20. Fig. 21.  

Fig. 22.  Fig.  23. 

ln comparaţie spre exemplu cu apa Bigărului la Topleţ care cu un debit 
mult mai mic, reuşeşte să acţioneze pe o distanţă de numai 2 OOO m, peste 
1 4  mori, Bigarul are însă o pantă de curgere mult mai înclinată şi com
pensează astfel debitul, prin viteza sporită. Această primă condiţie, încli
naţia terenului, reducea din avantajele nete ale apei Rudăriei, caracteri
zată prin debit regulat, asigurat de apropierea izvoarelor de structura 
metamorfică a rocii, şi de viteza relativ mare a pîrîului în chei şi la gura 
acestora. Soluţia găsită de rudăreni a fost sistemul de baraje (stăvilare) 
prin care s-au creat numeroase lacuri de acumulare („tăuri") pentru insta
laţiile al căror amplasament, ·reclama acest lucru. Scopul era dublu : 
acumularea apei şi deci crearea unui rezervor de apă care asigura func
ţionarea continuă a morii şi ridicarea nivelului la punctul de captare, 
asigurîndu-se astfel căderea şi deci viteza necesară „purtării roţii". 

Stăvilarele sînt construite din trunchiuri masive de arbori suprapuse 
şi consolidate prin hatardouri din lemn, instalate din loc în loc, în funcţie 
de lungimea stăvilarului. Insăşi amplasamentul unor mori, a fost ales în 
funcţie de acele �,accidente" de teren care au facilitat construirea barajului, 
cu scopul de a se evita lungimea prea mare a barajului, din spirit de econo
mie de lemn şi manoperă. Astfel la „lndărătnica bătrînă" stăvilarul se 
sprijină pe o stîncă mare, căzută de pe unul din versanţii masivi ce stră
juiesc valea Rudăriei. Uneori acelaşi stăvilar şi „tău" servesc două mori, 
cum este cazul morii „îndărătnica bătrînă" şi Patoanea vecina ei. 

Priza şi aducţiunea. Captarea apei de la stăvilar, poate fi directă, 
prin fixarea capătului superior al sistemului de admisie direct la „tău" 
sau indirect prin captarea unui volum de apă condus printr-un canal ame
najat în sol „ierugă" pî.nă deasupra morii şi de aici dirijarea prin acelaşi 
sistem. Un caz nemaiîntîlnit în nici o altă localitate şi care aminteşte de 
îndrăzneala unor lucrări similare a unor ingineri romani şi mai tîrziu ale 
ambiţioşilor cistercieni. Este cazul morii de „la tunel" al cărui canal de 
aducţiune şi admisie este săpat într-o stîncă prăvălită pe cursul apei. Aici 
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a fost aleasI1 soluţia tehnică optimii ,  deşi cea mai d ificil de executat aceea 
a săpării unui canal de cîţiva metri prin stîncă, care ne sugereaz�i tunelul 
de forţă a hidrocentralelor electrice. Configuraţia terenului a favorizat 
lucrările de aducţiune iar înălţimea barajelor înlesnite la rîndul lor de 
îngustimea văii Rudăriei, în chei, a redus lungimea canalelor de aducţiune 
(care atingea în alte zone zeci şi chiar sute de metri) la numai cîţiva me
tri , volumul lucrărilor compensîndu-se astfel. 

Sistemele de admisie constau din dispozitivele prin care 1apa captată 
din rîu, „ierugă" sau direct din lac este condusă la roată. Este ultimul nivel 
prin care omul mai poate interveni prin neostoita lui sete de perfecţio
nare, pentru îmbunătăţirea unuia din parametrii tehnici esenţiali în cazul 
tuturor instalaţiilor hidraulice, energia cinetică, deci viteza de curgere a 
apei şi de lovire a cupelor roţii. 

în ceea ce priveşte tipurile sistemelor de admisie ale morilor clin 
Rudăria, întîlnim astăzi, în plin proces de transformare şi modernizare a 
vieţii satului două tipuri de bază, cel de al treilea („duduroniul") fiind 
abandonat. Primul tip este cel monoxilîc, prezent în două variante ele 
execuţie. Cel mai simplu constă d intr-un arbore secţionat mediat şi scobit 
în aşa fel incit canalul de scurgere să primească un profil conic cit mai 
accentuat. O altă variantă a acestuia care ne aminteşte de ceea ce în alte 
zone am întîlnit sub termenul de „butoi" („buton") constă din practicarea 
de-a lungul trunchiului a unui „şliţ" longitudinal îngust care permite 
confecţionarea canalului median interior cu mijloace mecanice, prin tăiere. 
Acesta are avantajul unei eficienţe sporite. 

Tot din categoria sistemelor de admisie moxilice, dar constituindu-se 
ca un tip aparte, amintind „duduroniul", folosit odinioară şi la Rudăria, 
la morile de pe pîrîiaşele care sînt afluenţii Rudăriei 27• Prin debit mic 
şi inconstant al acestora, sistemele descrise anterior nu puteau asigura, 
în cea mai mare parte din timp, funcţionarea morilor. „Butoniul" (în gra
iul local „duduroni ") constă dintr-un arbore scorburos, al cărui canal 
median intern este realizat prin ardere înăbuşită. El este instalat răstur
nat, avînd capătul inferior (cu diametrul cel mic, deci) înfundat cu cepuri 
din lemn („dude"), confecţionate din plută sau alte esenţe moi şi avînd la 
rîndul lor, un orificiu central de diametre diferite. În funcţie de debitul 
apei se înlocuiau aceste cepuri de lemn (între diametrul gurii lor şi debit 
fiind un raport d irect proporţional) asigurîndu-se astfel acumularea apei 
în „duduroni" şi ieşirea unui jet de apă sub mare presiune prin „dudă". 
În fapt, acesta nu este dec'it o aplicare simplă dar ingenioasă a unui prin
cipiu din mecanica fluidelor, formulat de fizicianul Bernulli (viteza lichi
delor într-un tub cu secţiune variabilă este invers proporţionalc"1 cu 
secţiunea). 

Cel de al doilea tip întîlnit în Rudăria într-un singur caz, dar gene
ralizat în majoritatea zonelor etnografice, îl constituie jgheabul din scîn
dură, care păstrează tendinţa de conicitîate, înlocuită în cazul construcţiei 
lor rectangulare cu un profil sub formă ele trunchi de piramidă. 

Cit priveşte numărul elementelor folosite în procesul de admisie, 
acesta este variabil. 

Cea mai mare parte a morilor cercetate de noi (Rosonea, Dacicoanea, 
Patoanea, Indărătnicile) au un singur jgheab de admisie monoxil. Două 
dintre mori („Hambaroanea" şi „ Vamulea") au în schimb două jgheaburi, 

27 Inf. Vasile Nemeş (anul 1968), n. 1905. 
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unul folosind ca supraplin pentru evacuarea apei din lac în timpul sta
ţionării morii ,  pentru a se evita deversarea peste stăvilar şi distrugerea 
acestuia. 

Modalitatea de instalare a acestor sisteme de admisie explică im por · 
tanţa lor în ansamblul procesului de exploatare a potenţialului energetic 
al cursului de apă, pentru acţionarea generatoarelor hidraulice ţărăne�ti. 
Poziţia lor este puternic înclinată (pînă la 60 grade) şi în cazuri excep..: 
ţ.ionale şi mai mult) în scopul de a se obţine o cădere maximă a apei. !năl
ţarea morii pe piloţi şi asigurarea unui nivel al apei superior la care se 
realizează priza admisiei, nu este o consecinţă legat.'\ de poziţia şi lungi
mea axului roţii şi a ,,ridicătorului", ci este o condiţie a bunei funcţionări 
a morilor cu roată orizontală. Faţă de greutatea jgheabului şi înclinaţia 
mare p2 care o are, a fost necesară realizarea unei lucrări de rezistenţă 
la capătul său de jos, constînd, fie din aşezarea 01izontală a unui trunchi 
rezemat de furcile sau „picioarele" de piatră ale mori i ,  spre a se preveni 
deplasarea lui, fie dintr-un zid de piatră transversal care susţine jgheabul. 

Sistemele de oprire a admisiei. Şi în cazul acesta avem două tipuri 
distincte ; primul, cel pe care l-am putea numi „clasic" pentru frecvenţa 
răspîndirii sale în toate zonele etnografice, constă din „stavila" acţionată 
prin purtare directă şi care, aşezată în poziţie verticală, în faţa canalului 
jgheabului, închide accesul apei, presiunea exercitată de aceasta asupra 
sa avînd şi rolul de a o menţine fixă. Pentru acţionarea sa, la morile din 
Rudăria sînt amenajate punţi de acces şi mici platforme de asigurare în 
timpul operaţiilor de deschidere sau întrerupere a admisiţiei, de curăţire 
a apei de crengi, gunoaie sau spargerea gheţii.  

Un tip mai evoluat, întîlnit şi în alte zone constă din instalarea unei 
scîndurele „limbă" în canalul jgheabului (la moara Dacicoanea). Acţionată 
din interiorul morii printr-o pîrghie aceasta poate fi adusă în poziţie ori
zontală eliberînd canalul sau lăsată să cadă, închizînd-o deci, şi făcîn<l ca 
apa să sară peste roată. 

Aspecte social-istorice ale densităţii, regimului de 1noprietate şi folo
sinţă a morilor. 

Două aspecte ne-au reţinut atenţia în cercetarea efectuată asupra 
acestor ansambluri de mori din Banatul de mrmte ; densitatea mare de 
instalaţii şi regimul de composesorat întîlnit pretutindeni. 

In cazul densităţii instalaţiilor, explicaţiile nu pot fi decît două : în 
primul rînd randamentul scăzut al instalaţiilor şi apoi, mărimea obştei şf 
puterea sa economică ridicată. Să analizăm mai întîi aceste din urmă as
pecte dintr-o perspectivă social-istorică, demografică şi  juridică. Am ară
tat la locul cuvenit vechimea mare a atestării documentare a localităţii, 
contiquitatea neîntreruptă de viaţă în această străveche vatră românească, 
în pofida vicisitudinilor oore s-au abătut asupra văii Almăjului îndeosebi 
în secolele XVI-XVII. Deşi nu dispunem de cifre statistice probatorii, 
în perioada dintre anii 1552 (anul căderii părţii de vest a Banatului sub 
ocupaţie turcească) şi anul 1 658 (anul ocupării văii Almăjului de turci) 28, 
luptele necontenite împotriva turcilor, jefuirea şi incendierea repetată a 
satelor de către aceştia, trebuie să fi provocat un serios regres economic 
şi demografic. In timpul domniei lui Matei Bas.arab (1 632-1 654), - spri
j init în bătălia sa pentru cîştigarea tronului de la 1 632, de satele româ-

28 M. Bizerea, Banatul ca unitate şi individualitate istorico-geografică în ca
drul pămîntului locuit de români, în Tibiscus, Etnografie, 1973, p. 11.  
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Fig. 24. 

neşti din Almăj 29 - mai multe familii de aici au plecat în Oltenia, colo
nizînd sate care poartă numele celor de origine între care şi Almăj, Şopot, 

29 Unul dintre generali i  lui Matei Basarab a fost Vaida Bona (zis şi Bonaven
tura), ginerele lui Gavrilă Gîrlişteanu. Vezi C. Buracu, Din trecutul . . .  p. 31 (Nu 
intîmplător un alt rudărean - dr. Iosif Sîrbu - a scris una din monografiile isto
rice valoroase asupra domniei lui Matei Basarab). 
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Rudari, Gîrlişte, Prigor şi altele 30• Abia după iradeaua imperială din anul 
1 685 prin care, obligaţi de consolidarea stăpînirii lor în Banat, turcii 
acordă ţăranilor români (de aici) drepturi economice egale cu populaţia 
musulmană, în principal dreptul de a transmite posesiunea pămîntului şi 
averea mobilă urmaşilor 3 1 ,  situaţia se îndreaptă. Ca urmare, se produce 
fenomenul invers, de emigrare a unor ţărani din Transilvania, Serbia şi 
Ungaria şi aşezarea lor în Banat, ceea ce face ca la sfîrşitul stăpînirii tur
ceşti şi începutul celei habsburgice, Banatul să fie bine populat şi să aibă 
o apreciabilă putere economică 32• Aşa se face că la 1 7 1 8, Rudăria se pre
zintă ca o aşezare puternică, avînd tot atîtea case ca şi Bozoviciul (82), 
evident cele mai des populate sate din valea Almăjului, dacă analizăm 
comparativ situaţia cu celelalte aşezări : Bănia - 56, Pătaş - 44, Prigor 
- 40, Sopot - 35, Gîrbovăţ - 28, Moceriş - 26, Dalboşeţ - 1 5, Putna 
- 1 3  33 situaţia demografică se îmbunătăţeşte şi mai mult după 1 739 cînd 
în urma pierderii Olteniei de către austrieci, numeroase familii din Olte
nia vin în valea Almăjului. Principala explicaţie a acestor repetate mu
tări de populaţie între provinciile Banat şi Oltenia este fără îndoială con
ştiinţa unităţii de neam neînvinsă de toate barierele politice ale impe
riilor care îşi disputau întîietatea asupra ţinuturilor din sud-vestul 
României. 

Statistica clin anul 1 773 (anul introducerii organizJării militare de 
grnniţă şi în Almăj, prin alipirea acestor sate la Batalionul de grăniceri 
înfiinţat de Iosif al II-lea în ·anul 1 768 34, prezintă un salt demografic 
spectaculos. Principalele aşezări clin Almăj rămîn Bozovici, cu 232 fami
lii şi Rudăria, cu 1 90 familii, lor adăugindu-li-se, Bănia cu 183 familii, 
Prilipăţ cu 1 39, Prigor cu 1 35, Borloveni şi Dalboşeţ cu 1 26, Lăpu<;nic cu 
1 25, Pătaş cu 1 2 2  şi Sopot cu 1 1 4  35• Singurul Mocerişul (87 familii), Gar
bovăţ (67) şi Putna (41) rămîn cu o populaţie mai puţin numeroasă 36. În 
anul 1 804 numărul familiilor din Rudăria este de 192  37• Între această 
continuă creştere demografică (motivată după 1658 de avantajele econo
mice şi atmosfera politică mai calmă) şi dezvoltarea aşezărilor, iar în 
cadrul acestora, a principalelor sectoare economice, între care cel al in
dustriei alimentare a morăritului a fost dintotdeauna pe primul plan fapt 
explicabil la o populaţie sedentară, adînc înrădăcinată în glia strămo
şească, trebuie stabilită o relaţie directă, cauzală. De aceea avem toate 
motivele a considera secolul XVIII, îndeosebi după „coborîrea la drumul 
mare" a aşezărilor sus amintite, ca marcînd o etapă ist01ică nouă de d ez
voltare fără precedent a acestor a�ezări în general, şi a reţelei mulinolo
gice, în particular. Legea nouă pentru regiunile grănicereşti apărută în 
1 807 („Grundgesetse fi.ir Militargrenze") 38 constituie un stimulent al 
dezvoltării vieţi economice. Deşi păstrează în continuare proprietatea 
asupra teritoriului în favoarea Ca-;ei imperiale din Viena, locuitorilor 

30 Ibidem. 
3 1 M. Bizerea, op. cit., p. 11 .  
32 A. Tintă, Colonizările habsburgice în Banat (1716-1740), Timişoara, 1972, 

p. 35 ; Apud : M. Bizerea, op. cit., p. 11 .  
3 3  C .  Buracu, Cronica istorică . . .  , p. 39. 
3� Idem, Din istoria Banatului . . .  , p. 15. 
35 Grigore Popiţi, Date şi documente bănăţene (1728-1887), Timişoara, 1939 ; 

Apud : C. Buracu, Cronica istorică . . . , p. 226-227. 
36 Ibidem. 
37 I bidem. 
38 C. Buracu, Din istoria Banatului . • .  , p. 15. 
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satelor grănicereşti li se recunoaşte calitatea de „arendaşi" ai pămîntului 
lucrat de ei şi în capitolul II se prevede autorizarea grănicerilor de a se 
îndeletnici cu industria, comerţul şi ştiinţele 39• 

Expresie directă a exploziei demografice la finele secolului XVIII 
şi începutul celui următor o regăsim în numărul mare al morilor insta
late de localnici pe apa Rudăriei. Dacă luăm în consideraţie randamentul 
scăzut a acestui tip de instalaţie, se explică atît necesitatea construirii 
unui număr atît de mare de mori într-o aşezare, dar mai rezultă secun
dar, şi necesitatea socierii mai multor familii în construirea şi exploata
rea morilor. 

Acest aspect juridic al coposesoratului în sfera socio-economică a 
morăritului l-am întîlnit în aproape toate localităţile bănăţene cercetate, 
inclusiv la populaţia sîrbească din Sviniţa 40, colonie de secolul XVIII, 
care dacă nu l-a avut la data sosirii întîilor colonişti aici, l-a împrumu
tat de la localnici. O primă explicaţie a coPosesoratului, ar consta în 
conditionarea de ordin natural : numărul limitat de mori hidraulice în 
cazul

· 
fiecărui curent de apă î n  funcţie de parametrii tehnici ai acestuia 

şi de cantitatea de energie hidraulică pe care o dezvoltă. Din informaţiile 
locuitorilor a reieşit constituirea şi în această privinţă, a unei norme 
tradiţionale, a awcierii a 7, 14, sau chiar 28 de capi de familie mai tîrziu 
(multiplul de 7 deci) încă de la constituirea morii, cu obligaţii şi drepturi 
egale „între rîndaşi", fiecare beneficiind de aceeaşi unitate temporală 
pentru folosirea instalaţiei („un rînd"). La Rudăria „un rînd" era de 24 
de ore, ceea ce însemnează că fiecărei familii îi revenea iniţial „dreptul 
la moară" la o zi pe săptămînă, respectiv la două săptămîni sau la lună. 
În decursul timpului prin împărţirea succesivă a „rîndului" între urma
şii fiecărei familii fondatoare, s-a ajuns treptat şi în această problemă, 
la un anacronism. Întreţinerea morilor a rămas o obligaţie colectivă, ac
cesul la moară fiind stabilit în funcţie de necesităţi şi prin convenţie 
liberă. Sondînd mai adînc în realitatea social-istorică am descoperit as
pecte deosebit de interesante care ţin de domeniul etnologiei juridice şi 
al căror studiu aprofundat solicită specialiştii domeniului. Mai mulţi 
istorici care au tratat succint problema înclină să vadă în acest coposeso
rat, reflexia unei realităţi istorico-juridice complexe ale cărei origini le 
intîlnim parţial în concepţia romană despre familie (supusă autorităţii 
lui „pater familias") şi despre proprietate, individuală şi inalienabilă 4 1 ,  
pe de altă parte în comunitatea consuetudinară a dreptului „ valah" („jus 
valachicum") 42• Păstrarea integră a acestui „obicei al pămîntului" de-a 
lungul secolelor, în cadrul districtelor privilegiate bănăţene, este dove
dită şi de faptul că administraţia austriacă îl asimilează în reformele sale 
din 1757 şi 1 807, prin care se introduce formula „comunioanelor". În 
cadrul acestora administrarea bunurilor comune revine celui mai în 
vîrstă care este capul familiei fie prin dreptul nativ fie în temeiul ale
gerii 43• 

39 Ibidem, p. 16. 
4° C. Bucur, Aspecte social-economice ale practicării morăritului în partea de 

sud-vest a Banatului, în Cibinium, Sibiu, 1968. 
41 C. Grifşoreanu, Originile comunităţii familiale la români în coroborare cu 

jus valachicum, în Revista Institutului Social Banat-Crişana, Timişoara, anul X, 
1942, p. 422. 

42 E. Botiş, Organizaţia administrativă a Daciei traiane cu privire specială la 
Dacia Ripensia, în Revista Institutului Banat-Crişana, Timişoara, 1941, p. 322. 

43 Ibidem. 

216  
https://biblioteca-digitala.ro



Denumirea morilor cu nume proprii în cea mai mare parte exprimă 
limpede această stare de lucruri pe plan social şi juridic. 

Morile hidraulice cu roată orizontală din Rudăria formează o re
zervaţie culturală unică. Prin caracteristicile lor arhitectonice şi tehnico
constructive, ele se înscriu în categoria „monumentelor de tehnică popu
lară" 44, care alături de „monumentele de arhitectură populară" şi crea
ţiile artei noastre populare, pe cele mai d iverse genuri, reprezintă cele 
mai expresive valori ale patrimoniului culturii noastre populare de esenţă 
etnografică. Asigurarea tuturor măsurilor de protecţie şi valorificare 
instructiv-educaţională a acestui ansamblu de arhitectură vernaculară tre
buie să constituie un obiectiv al generosului plan de conservare şi valo
rificare a patrimoniului cultural naţional. 

El constituie pentru generaţii întregi de tineri de azi şi de mîine un 
crîmpei viu al istoriei civilizaţiei tehnice din valea Almăjului, reliefînd 
acest aspect în peisajul cultural al ţinutului constituind un atrăgător şi 
instructiv obiectiv turistic zonal şi naţional. 

44 C. Bucur, Monumentele de tehnică J>Opulară o categoric importantă a patri
moniului cultural naţional, mss. 
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